风物郑州 ——见山见水见城郭 原列报道 第三篇章:郑之园

李商隐公园:笔砚龙韬为谁书

(上接一版)公元837年,重病中的 令狐楚把李商隐叫到汉中,把代写遗表 的事情交给了他。这篇以封疆大吏身 份向皇帝的最后陈词,令狐楚没有交给 儿子,而是交给了李商隐,足见对李商 隐的赏识和信任。这一年的11月,令 狐楚去世。

失去令狐楚如父亲般爱护的李商 隐,再次难以立足。经同年进士、已是泾 原节度使王茂元的乘龙快婿韩瞻的举 荐,李商隐来到王茂元家中任府中秘 书。很快,衣袂飘飘、才华横溢的李商隐 受到王茂元的喜欢,并把心爱的女儿王 晏媄嫁给了他。而李商隐也有了一段刻 骨铭心的婚姻生活。

公元839年,李商隐赴长安参加吏部 考试,被授予秘书省校书郎职位。可是刚 上任没几个月,便收到调令,去河南道弘 农县任县尉。这个工作负责治安和抓捕 盗贼,李商隐工作一段时间后,因不适应 和触忤上司愤而辞职。

公元840年,李商隐把妻子和母亲接 到长安,过了一段平稳的日子。两年后, 李商隐以卸任弘农尉的身份通过了吏部 考试,任命为秘书省正字。眼看生活渐步 入正轨的时候,李商隐的母亲病逝了,他

公元845年,重返秘书省的李商隐过 了一段还算轻松的岁月。公元847年,李 商隐接受了"李党"郑亚的邀请,再次做了 幕僚。怎料还没到桂州,郑亚又一次被 贬。无奈之下,李商隐北上回长安。

接下来的日子像是一幅幅离别画面, 在李商隐的生活中不断上演一

为生计发愁的李商隐接到卢弘正的 聘书,再次当幕僚的他告别妻儿走马上 任;一年多后,卢弘正病逝,李商隐又一次 丢失了饭碗;公元851年,风尘仆仆回到 长安家中,准备和妻儿团圆的李商隐再遭 当头棒喝,妻子王晏媄病故,他没能和妻 子见到最后一面,只留下了无尽的思念、 悲痛甚至悔恨。

逝者已逝,生者如斯。这年秋天,东 川节度使柳仲郢邀请李商隐任幕府掌书 记。虽然薪水不错,可是他要再一次告别 家人,在梓州,一去五年。

公元855年,柳仲郢回京任职。李商

隐也终于结束了半辈子的墓府生涯。

三年后,李商隐在荥阳家中病故。年

40多年的生涯的确太短,可是李商 隐却经历了一次又一次的告别,而似乎每 次告别都能将他的人生搅动个天翻地 覆。五次科考才上榜、一生多次做幕僚, 在动荡的大时代里,个人的安稳如星空一 般,只可仰望,难以把握。

此情可待成追忆

后人提起情诗,总会忍不住念及李商 隐。而对敏感的诗人来说,一生的"情"是 最大的牵绊。这份情,当然有缠绵缱绻的 儿女之情,又绝不仅仅是儿女之情。

对大唐,是关爱直言的臣子之情。公 元835年,震惊朝野、血流成河的"甘露之 变"爆发,多少朝廷臣子同时选择了噤若寒 蝉,面对政变,这些老道的政客选择了自 保。而年轻的李商隐则挺身而出,写出了 《有感二首》,怒斥杀人如麻的宦官,责备成 事不足的宰辅李训,也不客气地批评了皇 帝,言语之间,正义之词、悲愤之情,跃然纸 上。公元840年,唐文宗去世,李商隐又写 下著名的《咏史》,开篇即是"历览前贤国与 家,成由勤俭败由奢",体现其对唐文宗的 理解和对家国的思考。作为一个有抱负的 文人,李商隐是有着为国效力的意愿和渴 望的,可是,时代并没有给他机会。

对令狐楚,是感激知遇之恩。在令 狐府的几年里,李商隐在令狐楚的亲自 指点下,在令狐绹的陪伴下,学术能力突 飞猛进,还学会了起草公文。后来李商 隐一首《谢书》中表达了他对令狐楚栽培 的感恩,他说:"微意何曾有一毫,空携笔 砚奉龙韬。自蒙半夜传衣后,不羡王祥 得佩刀。"李商隐和令狐楚之间不是父 子,胜似父子。这对少年便失去父亲的 李商隐来说,是属于他的第一份来自其 他长辈的疼爱吧。

对白居易,是莫逆之交的忘年之 情。在洛阳生活的那几年,正逢白居易 称病东归,二人也成了忘年之交。曾有 传闻说,白居易极为赏识李商隐,开玩笑 地说:"今生今世我比不上你了,下辈子 我投胎做你儿子。"而李商隐果真将再出

生的儿子起名"白老",只是可惜,这位儿 子一生诗情平平。

对令狐绹,有复杂的兄弟之情。在洛 阳居于令狐家时,他们是形影不离的兄 弟,李商隐曾写过"足下与仆,于天独何 禀,当此世生而不同此世"。可是,在李商 隐娶王晏媄之后,不解的令狐绹称其"背 恩""无行""忘家恩,放利偷合",两人从此 别扭龃龉。又几度春秋后,令狐绹官拜宰 相,李商隐无处工作,又给令狐绹写下"十 年泉下无消息,九日樽前有所思"的句子, 只可惜,令狐绹始终没有再像以前一样伸 出援手,曾经亲如兄弟的二人,终究成了 陌生人。

当然,还有儿女之情。在李商隐短暂 而充满波折的一生里,那些灵光乍现的儿 女情长,是难得的慰藉和苦涩日子里的蜜 糖。李商隐留下了对懵懂而热烈初恋宋 华阳的句子,也有对失之交臂的柳枝姑娘 的怀念。当然,最终的情感归宿,是终成 眷属的王晏媄。他们夫妻两情相悦、缠绵 缱绻,可是,这段婚姻也有太多的压力和 波折。因是王茂元的女儿,李商隐被"牛 党"视为叛徒,一直被指责;因一生多数时 间都在做幕僚维生,夫妻二人面临生活简 朴、两地分居的现象……最让人慨叹的, 是那首"君问归期未有期,巴山夜雨涨秋 池",读来口齿都是缠绵和思念;最让人唏 嘘的,便是王晏媄病重离世的时候,李商 隐没有见到最后一面,那首"相见时难别 亦难,东风无力百花残"便是写给亡妻的 诗。这一年,他38岁,却好像已经活了一 辈子。后来,他一遍遍在诗词里描述亡妻 的样子,在字里行间,用哀伤去悼念、去诉

一弦一柱思华年

公元858年,李商隐在故乡荥阳病 逝。老友崔珏从荆州匆匆赶来,并痛惜着 写下悼亡诗"虚浮凌云万丈才,一生襟抱

而在李商隐逝世后,家人收拾床铺 时,发现了那张泪痕斑斑的纸,上面写着 一首不知什么时候完成的诗,但那一定是 李商隐留给世界的最后一首诗:

锦瑟无端五十弦,一弦一柱思华年。

庄生晓梦迷蝴蝶,望帝春心托杜鹃, 沧海月明珠有泪,蓝田日暖玉生烟。 此情可待成追忆,只是当时已惘然。

一介书生,深陷政治囹圄,一直被争 议、被诟病。在晚唐,虽然他和杜牧被称 为"小李杜",但他风评并不高。甚至唐末 李涪在《刊误·释怪》中评价李商隐"无一 言经国,无纤意奖善",于是认为李商隐在 人品上"无特操",在诗品上又过于绮艳。

直到多年后,金元文学家元好问发出 感慨"诗家总爱西昆好,独恨无人作郑笺"。

而清代吴乔更是给出了较高的评价 "于李、杜后,能别开生路,自成一家者,唯 李义山一人"。

清代叶燮则表示"宋人七绝,大概学 杜甫者什六七,学李商隐者什三四"。

清代孙洙编选的《唐诗三百首》中,收 入李商隐的诗作22首,数量仅次干杜甫 38首、王维29首、李白27首,居第四位。

其实,何止宋元明清,现代诗人戴望 舒的句子"而断裂的吴丝蜀桐,仅使人从 弦柱间思忆华年",便是对李商隐的致敬。

行走李商隐公园内,不大的面积,却 有着灵犀广场,对应那句"心有灵犀一点 通";有着晚晴苑,来自那句"夕阳无限好, 只是近黄昏";有着蜡烛广场,来自那句 "蜡炬成灰泪始干";还有青鸟苑,自然是 源于"青鸟殷勤为探看";在李商隐墓区四 周, 更是设置了130米的诗墙, 上刻诗人 非常有名的作品……曲径通幽、十步一 景,处处有心。当年李商隐善于用典,这 里的景象,也处处有典。

在公园内绕匝一周,便可采撷李商隐 短暂一生的故事,也可回味他动情动人的 诗句。再次行至入口处,可见一座照壁, 上面有李商隐执琴的浮雕,古琴置于手间 并未抚动,眼睛却看着远方。一侧,是他 临终前那首"锦瑟"。

夏风起,月季花落。

1200年前的波谲云诡,诗人一生并

1200年后的气象万千,故乡以曾有 诗人的横空出世为豪。

各种感慨,唯有一声长叹。

夕阳残照,又一个"夕阳无限好"的夏 日傍晚,李商隐雕像的目光里,似有光一

完善工作机制 强化政策支持 为乡村振兴和企业发展保驾护航

(上接一版)随后,吕挺琳一行来到高新区辉煌科技股份有限 公司和新天科技股份有限公司,深入企业生产车间和研发中心,与 企业负责人面对面交流,了解企业生产经营情况及需求,勉励企业 继续加大研发投入,进一步拓展应用场景,持续提升行业竞争力。 他要求,属地及相关部门要以"以企观政"服务企业大走访活动为 契机,进一步强化"一企一策"服务意识,靠前服务、主动对接,全力 推动助企纾困从解决一个问题向完善一套机制深化,切实为企业 高质量发展保驾护航。

2025全省文化旅游发展大会将在开封举行

我省谋划建设黄河古都群 世界级旅游目的地

本报讯(记者秦华)6月20日,记者从河南省政府新闻办发布 会上获悉,2025全省文化旅游发展大会将于6月26日至27日在 开封举行。

大会以"工作会议+宣传推介+产业招商+项目观摩+配套活 动"的方式举行,以"推动文旅产业高质量发展,真正打造成为支柱 产业、民生产业、幸福产业"为主线,系统提出当前及未来一个时期 河南文旅发展目标、路径和举措。

进一步叫响河南文旅品牌

根据会议安排,将召开2025全省文化旅游发展大会工作会 议;举办"行走河南·读懂中国"文旅消费季启动仪式,聚焦"宋韵展 新卷 妙笔绘河南"主题,通过主旨推介、发布"行走河南·读懂中 国"宣传片、全省文旅产品沉浸式体验,以及特色文艺节目,进一步 叫响河南文旅品牌,烘热暑期文旅市场;现场观摩开封市文旅发展 成果,重点考察观摩开封宋都古城片区和文化开放新区;召开全省 文化旅游投融资大会和组织系列配套活动。

为大力提振消费,大会瞄准暑期文旅市场,将出台《进一步扩 大文化和旅游消费的落实举措》《河南省电影消费惠民活动实施方 案》《黄河古都群世界级旅游目的地建设规划》等政策文件,为我省 文化旅游深度融合、长远发展提供有力支撑。

河南发力打造文旅支柱性产业

近年来,我省在打造文旅支柱性产业方面有哪些亮点工作? 下一步还有哪些打算?发布会上,河南省文化和旅游厅相关负责

近年来,全省文化和旅游系统坚持创意驱动、科技赋能、项目 支撑、跨界融合,深入实施文旅文创融合战略,着力推动"文旅产业 成支柱"。2024年,全省文化和旅游正常经营市场主体数量增长 23.2%、增值税开票户数增长23.1%、吸纳就业人数增长8.8%;全 省实有经营主体中经营范围含"文化""旅游"的超过47万户,直接 提供就业岗位141万个,拉动相关就业岗位987万个。

下一步,我省将培育产业链群,出台《河南省重点文化和旅游 产业链群三年行动方案》,重点培育旅游装备、演艺演出、交通旅 游、文旅集聚市场、文创潮品、动漫游戏、康养旅游、体育旅游等8 个产业链群,建设一批规模超500亿元的产业链群。

同时,推进集聚发展,抓好郑汴洛安世界级旅游目的地一体 化建设,加强文化产业和旅游产业高质量发展示范区(单位)建 设,推动文旅产业园区化、集群化,连片发展,整体运营,坚持"文 旅+百业""百业+文旅",全省布局一批文物考古研学、红色研学、 戏剧研学项目和剧本娱乐项目,推出一批精品演艺、小剧场和脱 口秀沉浸式演艺产品,打造一批康养旅游示范基地、体育旅游示 范基地和精品赛事,培育一批博物馆、主题公园类沉浸式智慧文 旅体验新空间。

此外,推动项目建设。举办2025全省文化旅游投融资大会, 落实落地签约项目。推动国家夏商文明考古研究中心、殷墟国家 考古遗址公园、黄河悬河文化展示园等重点项目建设。2025年共 谋划建设34个重点文旅项目、总投资918亿元。

暑期特色文旅活动丰富多彩

近年来,河南文旅频频出圈,知名度、美誉度和影响力持续提 升,郑州、开封、洛阳、安阳等跻身全国文旅城市"顶流"。暑期即将 到来,全省有什么特色文旅活动?发布会上,河南省文化和旅游厅 相关负责人进行了介绍。

近年来,河南厚植历史文化资源优势,全面塑造老家河南、天 下黄河、华夏古都、中国功夫品牌,通过"让文物'活'起来、让文化 '潮'起来、让文旅'热'起来",持续推动河南文旅"出圈出彩",蹚出 了一条文化大省文旅高质量发展之路。

暑期,我省也将推出特色文旅活动。在全省文化旅游发展大 会期间,将推出黄河古都、文明探源、中原红色等15个主题50条 精品线路,推出30个"老家河南"网红打卡地,统筹各省辖市、重点 景区、文博场馆开展200余场特色活动。

重点结合夏季群众文旅需求,以"夏爽中原·老家河南"为主 题,在河南艺术中心启动"潮起中原时尚河南"系列活动,在漯河 策划"老家河南·旅游美食荟"推广,在大别山区新县举办唱响红色 主旋律活动,在洛阳汝阳西泰山开展休闲旅居活动.在南阳西峡举 办亲子研学活动等。

持续丰富夜间文旅业态,因地制宜延长热门景区、文博场所开 放时间,如洛阳举办微博旅游之夜,打造现象级文旅 IP;河南博物 院推出暑期"豫见·国宝奇妙夜"活动,每日延时开放3小时。

此外,还有郑州融合文商旅点亮城市夜经济,在郑州管城区阜 民里举办城市漫游活动,周口举办第四届荷花节,平顶山开设"汝 瓷集"青创市集,新乡推出"太行避暑奇豫季",驻马店开展"西游文 化推广"等特色活动,共同织就河南暑期文旅活力场景。

全国田径大奖赛第五站 河南选手摘得3金1铜

本报讯(记者陈凯)6月21日,记者从河南省田径自行车运动 中心获悉,在6月20日于山东青岛国信体育中心主体育场落幕的 2025年全国田径大奖赛第五站比赛中,河南选手稳定发挥,共摘 得3枚金牌、1枚铜牌。

全国田径大奖赛是我国田径项目年度最高级别赛事之一,全 年共设6站,分别在广东肇庆、浙江嘉兴、重庆、安徽蚌埠、山东青 岛、陕西榆林举行。本年度该项赛事除了承担着为国际大赛练兵 备战、选拔人才的"常规任务",还是各参赛单位为即将到来的第十 五届全运会检验训练效果的重要平台。共有来自全国36支代表 队的1300余名运动员、教练员参加本次在青岛举行的2025年全 国田径大奖赛第五站比赛。

经过3天激烈角逐,最终,河南选手谢智宇以50秒57夺得男 子400米栏冠军;胡浩然以78米74夺得男子标枪冠军;马忠强以 1分48秒81夺得男子800米冠军;王芳以58米20夺得女子铁饼

德耀绿城·郑州先进典型风采录

惠济区古荥镇西山社区党支部书记赵波:

"六元共治"让"社区再也没有陌生人"

当顺风车成为居民的互助纽带,当退 休法官、物业人员、热心居民齐聚网格共 商社区事务,惠济区古荥镇西山社区正通 过"党建引领 六元共治"模式,将基层治 理的难点变成民生幸福的"支点",让"社 区再也没有陌生人"。

黄河南岸的惠济区古荥镇西山社区思 念果岭小区离市区远,交通不便。曾经,那 里的很多居民去市区,都要提前半个多小 时出门,公交辗转倒车,在路上奔波。

居民彭贵增看着大伙儿出行这么辛 苦,就萌生了成立顺风车社团的想法。没 想到这个小小的念头,竟然慢慢变成了联 系整个社区的纽带。

"必须让顺风车从居民自发走向规范 化运行。"2022年,西山社区党支部书记 赵波探索推出"党建引领 六元共治"模 式,通过整合居委会、物业公司、物业管理 委员会、社区社会组织、热心人士、行业部 门等力量,构建起"统一领导、分级负责、 各方协同"的现代化治理体系,助力顺风 车规范化运行。

慢慢地,越来越多的人开始了解和支 持顺风车团队。

社区还帮顺风车团队联系物业公司, 在居民区就近设立"顺风车停靠点"。随 着停靠点的建成,等车时间缩短了,效率 提高了,居民出行更加方便了。

随着时间的推移,越来越多的邻居感 受到了顺风车带来的便利和温暖-

顺风车团队设计宣传单,挨家挨户发 送,联系愿意加入"车队"的司机,确保每 一次都能顺利进行。

一次,王大妈的女儿生病,急需送 医。她试着拨打了顺风车热线电话,没 想到很快就有司机赶来帮忙。"真的多亏 了你们,孩子才能被及时送到医院。"王 大妈后来感激地说。这次经历彻底打消 了王大妈对顺风车的疑虑。现在,她不 仅是顺风车的忠实用户,还经常向邻居

推荐这项服务。

有了大家的信任,顺风车团队不辞辛 苦,干劲更大了。

如今,顺风车已经拥有了931名成 员,服务超过1.5万人次,小区业主参与 率达到了80%以上。

这些数字背后,是无数个温馨的瞬 间:陌生人变成了朋友,邻居之间互帮互 助,形成了一个紧密相连的大家庭。

每天早上,住在同一栋楼的几位上班 族会轮流开车接送彼此的孩子上学;周末 的时候,年轻的家长一起组织短途旅行; 节假日,一些家庭还会邀请顺风车司机来 家做客,分享节日的欢乐,这些点滴汇聚 成河,已经成为居民社区生活中不可或缺 的一部分。

顺风车团队的努力不仅仅解决了出 行的问题,更重要的是,它传递了一份关 怀、一份温情。

在顺风车社团影响下,社区又涌现出

了宣传垃圾分类、清理水面垃圾的环境义 务保护团等自管自治组织。居民自我管 理、自我服务的能力大幅提升,归属感更加 强烈、获得感更加充实、幸福感更可持续。

在党建引领下,顺风车就像一条纽 带,将社区15个社区社会组织串联在一 起,带动越来越多的居民参与进来,让"社 区再也没有陌生人"。

西山社区探索"六元共治"模式,经过 媒体报道后,引起了强烈社会反响。

2024年9月,中央电视台《道德观察》 栏目组对西山社区专访,并于10月6日播 出了长达18分钟的专题报道《热锅热灶的 幸福生活》,生动展现了西山社区新风貌 与居民的幸福日常。当年12月20日,郑 州市2024年度优秀社区社会组织服务项 目现场评审会上,"畅行西山"顺风车志愿 服务社团表现出色,荣获一等奖。

以"小网格"汇聚共治共享"大力量"、 服务人民群众"大民生"、营造宜居宜业 "大环境"。展望未来,顺风车团队将秉承 "互助、友爱、奉献"的精神,不断优化运行 机制和服务质量,积极参与社区治理,在 这条充满温暖的路上,共同编织更加幸 福、美好的家园梦。

本报记者 王军方

郑州机场有了 旅游集散中心

本报讯(记者张倩)航旅融合新尝 试! 6月19日,由河南机场集团旗下河 南民航文旅有限公司与同程旅行共同打 造的"郑州机场旅游集散中心暨同程旅 行门店"正式开业。

据了解,新开业的"郑州机场旅游集 散中心暨同程旅行门店"位于郑州新郑 国际机场 T2 航站楼二层到达厅。该门 店可为旅客提供旅游产品预订、机票预 订、酒店预订、景点门票预订、租车、巴士 票务预订以及郑州机场文旅研学等"一 站式"旅游服务。

据介绍,同程旅行与河南机场集 团早在2023年就达成了战略合作,航 旅融合正是双方的重点合作领域之 一。此次同程旅行与河南机场集团旗 下河南民航文旅联合"开店"即为双方 在航旅融合方面的最新尝试。

西湖大学首次在豫招收20名本科生

(上接一版)

"对河南拿出最大诚意"

此前,西湖大学本科 招生负责人徐勤荣介绍, 2025年西湖大学计划招收 本科生165人,将迎来历 史上最大本科生录取规 模,其中在河南计划招收 本科生20人。"20人在总 计划中占据一个较大的比 重,我们对河南拿出了最

大诚意。"徐勤荣表示。 新高考志愿填报,如 何报考西湖大学?"我们 在河南只设置了'人工智 能'一个专业,这可以理 解为一个填志愿的代码

而已,进入西湖大学后, 学生可以任意选择自己 喜欢的专业。按照目前 培养模式,本科生入学后 的前两个学期以通识教 育与各学科的基础教育 为主,可在大一的第二学 期末选择临床医学专业 (需经医学院考核),而在 大二的第一学期末,本科 生可选择数学与应用数 学、物理学、化学、材料科 学与工程、电子信息工 程、人工智能、生物科学 等其余7个专业。"



西湖大学本科招生宣讲会在郑州举行(受访者供图)